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15.10.2024 

 

Protokoll 
zur Pfarreiratssitzung vom 04.09.2024 im Pfarrheim von St. Pankratius Dingden 
 

Anwesend: Ilona Kammeier, Nicol Terörde, Silvia Borkes-Bußhaus, Nicole Brinks, Pastor Abraham 
Manalil, Pastoralreferentin Sandra Joosten, Pastoralreferentin Maria Thier, Norbert Flegelskamp, 
Lea-Marie Becker, Pfarrer Thomas Linsen, Konny Opalka, 
 
Für den Kirchenvorstand: Stephanie Demjanov 
 
Es fehlten entschuldigt: Ann-Kathrin Becker, Bernhild Bielefeld, Sylvia Schmeink, Ulla Klump 
 
1. Begrüßung und Impuls 
Nicole Brinks begrüßte alle Anwesenden und eröffnete die Sitzung. Norbert Flegelskamp hatte 
einen Impuls zum Psalm 139 für uns vorbereitet. 
 
2. Protokoll 
Es gab keine Anmerkungen zum Protokoll, das Protokoll vom 05.06.2024 wurde einstimmig 
genehmigt. 
 
3. Anfragen aus den Gemeinden 
Aus Mehrhoog gab es eine Anfrage zum Erntedankgottesdienst am 06.10.2024 zu den Absprachen 
mit dem evangelischen Pfarrer Erwin Krämer. Die Seelsorgenden werden mit ihm Kontakt 
aufnehmen, die Organisation wird dann über die beteiligten Gruppen und Vereine laufen.  
Aus den anderen Ortsgemeinden gab es keine Anfragen. 
 
4. Berichte und Neuigkeiten aus den Ausschüssen 
Aus den Gemeindeausschüssen Loikum, Mehrhoog und Dingden lagen keine Informationen vor. 
In Ringenberg wird es am 29.09.2024 eine Erwachsenentaufe geben. 
In Hamminkeln gab es ein Treffen mit dem Presbyterium der evangelischen Gemeinde. Es gibt 
Überlegungen für ein gemeinsam genutztes Pfarrheim. Das Gespräch war sehr konstruktiv. Es 
wurde beschlossen, die Gespräche fortzuführen. 
Kirchenvorstand: 
Die Renovierung der Kirche in Hamminkeln läuft. 
Für die Friedhöfe in Mehrhoog und Loikum sollen „Friedhofs-Gremien“ gebildet werden, die 
Transparenz in die Kosten für Beisetzungen bringen und prüfen, ob sie sich tragen.  
Der Umbau der Kita in Mehrhoog ist angelaufen. Zunächst wird der Anbau errichtet, dann erfolgt 
der Durchbruch zur Kita, was eine teilweise Ausgliederung notwendig macht. Erst zum Schluss 
erfolgt dann der An- und Neubau des Pfarrzentrums. 
Es soll zunächst keine Vergütung für Ehrenamtliche im Begräbnisdienst geben. Auch wenn es 
zeitaufwendig ist, ist es doch ein Ehrenamt und schwer von anderen ehrenamtlichen Tätigkeiten zu 
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trennen. Selbstverständlich werden alle Aufwendungen und Kosten, die im Zusammenhang mit 
diesem Dienst entstehen, vergütet. 
Die Versammlung war sich aber einig, dass das Ehrenamt generell besser wertgeschätzt werden 
soll, zum Beispiel durch ein Ehrenamtsfest oder Weihnachtsgrüße. Pfarrer Linsen regte an, generell 
über die Ehrenamtskultur zu sprechen. Das Ehrenamt darf nicht als Ersatz für fehlende 
Hauptamtliche gesehen werden. Es geht darum, sich ganz persönlich als Christ zu engagieren, weil 
ich Teil dieser Gemeinschaft bin und meinen Teil zu Ihrem Gelingen beitrage. 
Es wurde darauf hingewiesen, dass 2025 ohnehin wieder ein Ehrenamtsfest an der Reihe sei. 
Seelsorgeteam: 
Beisetzungen werden in Zukunft auch im Trostwald Haldern von unseren Seelsorgenden 
durchgeführt.  
Pfarrer Linsen besucht unsere Gemeindemitglieder zu ihrem 18. Geburtstag. 
Den Brief an Gemeindemitglieder, die aus der Kirche ausgetreten sind,  möchte Pfarrer Linsen 
noch einmal überdenken und überarbeiten. 
Taufpaten bekommen bei der Taufe einen Patenbrief überreicht. Auch die Paten, die aus der Kirche 
ausgetreten sind, werden bei der Feier einbezogen. Sie bekommen ebenfalls eine Art Urkunde oder 
Bestätigung in anderer Form überreicht. 
Pfarrbrief: 
Es wurde ein Treffen angeregt, es ist aber unklar, ob es für Weihnachten noch einen Pfarrbrief 
geben wird. Eventuell wird es wieder einen Flyer wie 2022 geben, in denen alle Aktionen und 
Gottesdienste zu Advent und Weihnachten aufgeführt sind. 
Es wurde wieder einmal angeregt, gemeinsame Pfarrnachrichten für die gesamte Pfarrei statt für 
jeden Ortsteil einzeln zu erstellen. Das soll in Zukunft umgesetzt werden. 
 
5. Blutbuche zur Erinnerung an die Missbrauchsopfer 
Die Aktion ist zur Zeit nicht durchführbar, da Blutbuchen aufgrund von klimatischen Bedingungen 
hier nicht leben können. Münster sucht hierfür gerade nach einer Alternative. Prinzipiell sprechen 
sich aber alle für einen solchen Gedenkort aus. 
 
6. Fronleichnam 
Dingden: hat noch nicht abgestimmt 
Loikum: möchte seine Tradition eigentlich noch weiterführen, würde sich aber einer Änderung 
anschließen. 
Mehrhoog: hat noch nicht abgestimmt 
Hamminkeln: hat noch nicht abgestimmt 
Ringenberg: Hamminkeln, Ringenberg und Mehrhoog feiern ohnehin schon gemeinsam, könnten 
sich auch ein gemeinsames Fronleichnam mit der gesamten Pfarrei vorstellen. 
Eine Abstimmung soll es in der nächsten Sitzung des Pfarreirates geben. 
 
7. Rückblick auf die Wallfahrt zum Denkmal 
Die Wallfahrt war eine gelungene Aktion, die Resonanz von allen Seiten positiv. Es konnten viele 
Teilnehmende begrüßt werden. Die Stimmung beim Gottesdienst, beim leckeren Frühstück und 
auch auf dem Weg zum und am Denkmal war gut. Auch die frühe Uhrzeit war gut, da durch den 
frühen Beginn der Rest vom Sonntag frei blieb. Vielen Dank für die gute Organisation und 
Durchführung an Loikum! 
 
8. Pfarrfest 
Für das Pfarrfest werden von jeder Gemeinde zwei Kuchen angefragt. Eigentlich war kein Kaffee 
und Kuchen mehr angedacht, weil das Fest kleiner gehalten werden sollte. Der 
Gemeindeausschuss Mehrhoog würde es aber gerne noch anbieten. Es wurde besprochen, dass 
diese Entscheidung jeder Gemeindeausschuss für sich entscheiden soll, wenn er dran ist. 
 
9. Grillen der Gremien am 27.09.2024 in Loikum 
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Anmeldungen für das Grillen sollen bis zum 19.09.2024 erfolgen. Um 19.00 Uhr gibt es einen Impuls 
in der Kirche, anschließend findet das Grillen statt. 
 
 
10. Auftaktveranstaltung für den pastoralen Raum am 09.11.2024 
Ziel dieser Veranstaltung ist es, alle Akteure aus den beteiligten Pfarreien zusammen zu bringen 
(u.a. Pfarreiräte und Kirchenvorstände, Seelsorgende, Verbundleitungen der Kitas, Caritas …). 
Gemeinsam soll überlegt werden, welche Schritte gemeinsam gegangen werden müssen (z.B. 
Bildung eines Koordinierungsteams). Es soll Raum für den Austausch und die Kontaktaufnahme 
untereinander geben. Es wurde darauf hingewiesen, dass der „Pastorale Raum“ zunächst mal eine 
Idee ist, einen Rahmen, der mit Leben gefüllt werden muss, wenn Änderungen vor Ort anstehen. 
 
11. künftige Gottesdienstordnung 
Hier soll keine voreilige Entscheidung getroffen werden. In den Gemeindeausschüssen können 
Ideen gesammelt werden, ebenso im Seelsorgeteam. 
 
12. Verschiedenes 
Die Weihnachtsmesse zu Weihnachten auf dem Hof Dräger in Loikum kann dort nicht stattfinden. 
Es wird nach einer Alternative gesucht. 
Pastor Abraham betonte, dass solche Gottesdienste mit Geselligkeit besser besucht werden und 
deshalb häufiger stattfinden sollten. Es wurde darauf hingewiesen, dass es solche Angebote 
durchaus gibt (Pfarrfest, Dreifaltigkeitssonntag, Kirmes …) Darüber soll beim nächsten Treffen noch 
einmal gesprochen werden. 
In diesem Jahr werden laut jetzigem Stand 54 Jugendliche unserer Pfarrei gefirmt. 
 
 
Hamminkeln, 09.10.2024 
 
 
Maria Thier 
(Protokollführung) 
 
 
Für die Richtigkeit: 
Nicole Brinks 
(Vorsitzende) 
 
 


